

Lo de Marruecos

BIOGRAFÍAS GALLEGAS

El día literario

TELEFONEMAS

Lo que más falta hace

Con este mismo título escribe nuestro colega madrileño *Informaciones*:

“Para que no se repita lo de Afray y Tifarautín, remedo de lo de Tizzi Assa, como éste lo fué de Igueriben, hace falta, es en absoluto indispensable, destruir con golpes certeros el crédito de Abd-El-Krim y sus secuaces. Ahí, en esa acción militar de política, está la defensa de nuestra línea avanzada, el logro de las diligencias de paz, el adelantamiento del Protectorado. Por eso, porque por ese camino llegaremos a la paz, los colonistas han hecho y hacen tan activa campaña contra todo lo que sea amenaza contra la bahía de Alhucemas o acción de castigo a vanguardia.

Es de sentido común en la guerra dirigir las más duras embestidas a las bases del enemigo. Nosotros, en virtud del derrotismo que ha infiltrado la hábil campaña desventurada en Madrid y provincias, preferimos hasta ayer dejar intacto, libre de agresiones, el feraz territorio de Beni Urriaguel, donde se preparan todos los ataques contra nuestra línea, donde se fraga el espíritu guerrero que va lanzando contra nosotros a cábilas que estaban quietas. Merced a tan incomprensible procedimiento, Abd-El-Krim, más despierto y perspicaz, pone en obra la táctica que ha aprendido de sus maestros europeos: la de defenderse llevando la guerra al territorio del enemigo. Por ello, no nos desangramos en avances, ni en operaciones de castigo ni en imponer a gentes dudosas la autoridad del Majzén, sino para conducir convoyes de un a posición a otra.

De tal manera, cada mes que transcurre vuelve más irresoluble el conflicto, porque se acreció el volumen de los gastos, fué en aumento el cansancio del país y se hizo más dolorosa la estéril sangría. ¿No lo ven quienes necesitan verlo? Con la mitad de la sangre derramada desde que se retuvo en Tizzi-Assa a nuestras tropas por algo que dijo el Sr. Cambó al regreso de un viaje a París, se habría concluido con el engrandecimiento de Beni Urriaguel, y fuera cual fuera nuestra línea, no veríamos lo que hoy en Afray y Tifarautín. No es la brava energía de los indígenas lo que los empuja a esas aventuras; lo que los decide es haberlos convencido nuestra política de que no servimos para otra cosa.

El amante de la paz, el que de veras ansie el término de la maldita lucha; el que no quiere que España perezca abrazada al Rif, por fuerza ha de pensar como nosotros. Nadie puede desconocer hoy en día la enorme importancia del factor moral en la guerra. Por tanto, nadie tampoco pensará que acepten nuestra protección los que se juzgan más fuertes, y por lo mismo, capacitados para protegernos. Mientras no se destruya tamaño barrera, que pudo arrollarse en 1922, y que los señores Maura y Cierva dejaron en pie, todos los años, después que los moros recojan sus cosechas, tendremos las amarguras que ahora. Serán otros nombres los que suenen en suplencia de los de Afray y Tifarautín; pero el dolor de la ineficacia proseguirá sumándose a la desesperación de la tragedia constante.

Piénselo, pues, el Gobierno. Perdidos fueron para la obra de paz los ocho meses que lleva en el Poder, como lo fueron los en que ocupó el Gobierno el Sr. Sánchez Guerra y como resultó casi todo el tiempo de la reconquista. Si el escarmiento de ahora no sirve y es inútil también la sangre que empapa estos días los riscos de Beni Said, entonces no sólo estará en riesgo de pérdida nuestro protectorado marroquí, sino la propia independencia de la Península. ¿Quién habrá de respetarnos sabiendo que un cabezalla moro nos ha reducido a la impotencia con sus cabileños y sus anillares franceses?

El suceso de Málaga

Versión oficial

El Sr. Gobernador civil de la provincia nos envía, para su publicación el siguiente despacho:

«Madrid 24 agosto, 1923.
Ministro de la Gobernación a gobernador civil.

Al ir a embarcar tarde de hoy 23 una expedición soldados destino África para cubrir bajas un grupo se negó a embarcar amotinándose.

Fuerzas guarnición Málaga restablecieron bien pronto orden quedando en tierra número reducido soldados.

Al pretender primeros momentos meter en disciplina alborotadores tal vez por no estar éstos cabal juicio efecto bebida, un Sub-oficial Ingeniero resultó muerto.

Restablecida por completo la normalidad en las fuerzas expedicionarias y sin que en población se produjera la más pequeña alteración.

Ha zarpado buque con los soldados.

Esta es la verdad exacta de lo que ha ocurrido, que ruego a V. S. haga publicar para que no se extravie la opinión.

Esteban de Junqueiras

LXVIII

Uno de los más esforzados caballeros gallegos del siglo XV, de aquel siglo de los Hermandinos que tan grandes e ilustres caballeros produjo en nuestra región. Fueron sus padres Martín Rodríguez de Junqueiras y Doña Inés Góme de Sotomayor, hija ésta del célebre mariscal Payo Gómez de Sotomayor y de la princesa húngara que éste trajo de la Corte del Gran Tamorlán al tiempo de la embajada que allí hizo por mandato del Rey Don Enrique III en el año de 1397. Si por su esposa estaba Esteban de Junqueiras emparentado con lo más saliente de la nobleza gallega de su tiempo, por su padre era señor de importantes estados en la parroquia de Santa María de Jobre, en la Puebla de Caramiñal.

Fué uno de los más adictos y arrojados caballeros con que contó el famoso arzobispo Don Alfonso de Fonseca (el segundo de este nombre) que gobernó la Iglesia compostelana desde 1463 a 1506 y que tan vigoroso relieve alcanzó en los sucesos de aquellos días, en los que anduvo tan envuelto que su azarosa vida se presenta hoy a nuestros ojos con más apariencias de caudillato que de pontificado.

Siempre contó el arzobispo con Junqueiras para sus empresas. Y así, cuando en el año de 1468, Don Lope Sánchez de Moscoso, señor de Altamira, se alzó contra el prelado en la lucha de las hermandades y las gentes de éste, al mando de Don Luis de Acevedo, hermano del arzobispo, sitió el castillo de Altamira, Esteban de Junqueiras fué uno de los que más apretaron el cerco. Y cuéntase que en esta ocasión midió sus armas nuestro caballero con García Martínez de Barbeira, uno de los más bravos adalides de Altamira. Incitadas por cuestiones personales la fuerza y la bravura que animaban a ambos caballeros, y provocadas por los denuestos que mutuamente se dirigían, se lanzaron llenos de ira espada en mano el uno contra el otro: «¡Ah, traidor! gritaba el de Junqueiras, a mis manos has de morir; el diablo te trujo aquí.»

«¡Oh, traidor! replicaba García Martínez, no has acé de entrar como piensas; que hombres estamos acá dentro que te sabremos tornar y a toda tu compañía.»—Y esto diciendo, descargábase sendos y descomunales golpes, que ambos paraban con igual destreza y brío. Entre tanto, los sitiadores comenzaron a cejar; y los dos capitanes, cansados de tirarse tajos sin resulta-

do alguno, se retiraron también, citándose fácilmente para otra ocasión. Todo ello según el verídico testimonio del genealogista Vasco de Aponte.

Poco después volvieron a cargar las gentes del arzobispo sobre las de Altamira, pero esta vez en la fortaleza de Cira, que era también de los Moscosos. En esta ocasión «dieron a Esteban de Junqueiras vna gran cantonada, en que lo sacaron sobraçado y otros fueron feridos y algunos muertos.» Pero aunque sacado de allí en brazos debió de reponerse pronto de su herida, pues poco después le vemos defendiendo el puente de Maceiras sobre el Tambre, para impedir que su implacable Mastiz de Barbeira pudiera ir en socorro de Altamira, otra vez sitiado, lo que consiguió, pues por esta vez el bueno de Mastiz «gracias a su valor y serenidad y a la ligereza de su caballo, pudo escapar de las garras de la muerte.»

Fué también, como aliado del arzobispo, de los caballeros que más bríosamente combatieron al ambicioso y despoético Pedro Madruga; por lo cual le encontramos, en 1478, en el sitio puesto por éste al castillo de Sobroso, en ayuda del cual fué Junqueiras, en unión de tan ilustres caballeros como el Conde de Monterrey, Fernán Pérez Barragüés, López de Montenegro, Pedro Fernández de Andrade, Fernán Díaz de Rivadeneira y otros. Al año siguiente le encontramos también sitiando en Salvatierra a las gentes de Pedro Madruga, con aquel ejército de cinco mil hombres de a pie y ciento noventa de a caballo que había logrado reunir el arzobispo en unión del Conde de Monterrey.

Sofocada la hoguera de las Hermandades y vencido y castigado el ambicioso Pedro Madruga, Junqueiras debió reintegrarse a su castillo, donde acaso falleció ignorándose en que año, aunque se sabe el día, pues en su sepulcro, que se guarda en la iglesia conventual de San Antonio de la Puebla del Caramiñal, se dice únicamente que falleció en 14 de febrero, omitiendo el año.

Dejó una sola hija, Doña Teresa Vázquez, que casó con Arias Pardo de las Mariñas, hijo de Fernán Pérez Parra-güés. El más estorzado de los adalides del arzobispo Fonseca, le llama López Ferreiro. Y uno de los más arrojados y valientes caballeros de su tiempo; que en otro ambiente y en otras empresas, hubiera seguramente legado a la posteridad un nombre pleno de fama y de gloria.

MANUEL MOLINA MERA.

En pura plata

DE ARTE GALLEGO

O jardines o no jardines

La tercera Exposición

Bien está el convertir nuestras plazas públicas en jardines; pero tampoco está de más el que los tales jardines sean atendidos y cuidados convenientemente, y hasta mimados si se quiere, como merece ser mimado todo lo que es agradable y bello.

Los de la Plaza Mayor, por ejemplo, por lo céntricos y transitados, tienen por legión los entusiastas que los pasean dos o tres veces al día y conocen cada planta y cada flor, y siguen con interés el desarrollo de cada arbusto y se detienen ante cada platabanda o ante cada macizo.

Y los tales aficionados comentan, naturalmente, que haya llegado el far niente en lo que a aquellos jardines se refiere, al extremo de que la vista no pueda solazarse sino en las mismas peonías, en los mismos rosales, en las mismas amapolas del año pasado, del otro y del otro...

Cierto que todos los jardines tienen sus plantas fijas; pero también lo es que deben tener otras variables y anuales, que revelan, en su elección y en su cuidado el celo y el arte de quien las cultiva; que si el de cultivador es un oficio el de la jardinería es un verdadero arte, y un buen jardinero precisa tener mucho de artista.

No es que pidamos primores de mosaicultura, aunque nuestros jardines de la Plaza se prestan a ello como ninguno otro. Pero tampoco que se pretenda darnosla con queso simulando unas raquíticas rosaledas —la novedad de este año,— que no tienen otro objeto, en definitiva que el ahorrar trabajo al jardinero, despreciándole de aquellos macizos.

Son muchos los jardines a que hay que atender, y por si ya fueran pocos viene ahora a aumentar su número el Jardín de los Suplicios, como ha dado ya en llamarse por ahí al Parque en construcción. Son muchos los jardines a que hay que atender; pero si el jardinero municipal no tiene elementos para cumplir debidamente su misión, facilítensele; si la cantidad presupuesta para ello es mezquina, aumentéla en la proporción necesaria; pero conste que en esto de los jardines públicos debe hacerse lo que el refrán aconseja acerca de las castañuelas: que deben tocarse bien o no tocarse.

Hoy debe llegar a la Coruña, procedente de Vigo, el Director general de Bellas Artes, D. Fernando Weyler, que habrá de presidir el acto inaugural de la Tercera Exposición de Arte Gallego en aquella ciudad.

El ilustre director del Museo del Prado, Fernando A. de Sotomayor, que acompañó hasta Monforte, desde Madrid, al Sr. Weyler y de cuyo paso por Lugo dimos cuenta ayer, llegó también a la Coruña.

La inauguración del magnífico Certamen se celebrará mañana, domingo, a las doce de la mañana, en el Palacio municipal.

Promete ser un acto grandioso.

De Santiago

El timo del talón del ferrocarril

Parece que fué detenido en Tánquer un comisionista que vivía en Santiago y cuyas iniciales son C. I. G., al que se le acusa de haber estafado 15.000 pesetas a los almacenistas de Oporto por el timo del talón del ferrocarril. Este individuo, según ya hemos referido, vendió a los almacenistas lusitanos tres vagones de habichuela y uno de arroz, fingiéndose viajante de una importante casa comercial de Benavente (Zamora). La venta fué por varios contos de reis y a cobrar el setenta y cinco por ciento de ella tan pronto los almacenistas de referencia recibiesen el talón ferroviario y la documentación de Aduanas, como así sucedió el día 25 de julio último.

Los mencionados almacenistas portugueses fueron a Santiago y llevaron los dos talón que aquél les había entregado, talones pertenecientes, según el cuño falso que se les puso, a la estación de Villagarcía, Puerto.

El referido comisionista falta de Compostela desde los primeros días de este mes. Cuando llegaron los comerciantes portugueses ya desapareciera.

Ilusión

En la noche serena y cálida del verano, cuando las fúres cantan con sus perfumes la canción del amor eterno y fecundo de la Naturaleza incansablemente creadora, las ilusiones, las dulces ilusiones humanas de la juventud, vuelan fugitivas por el espacio sideral, saltando de estrella a estrella, de mundo a mundo, de corazón a corazón, infiltrando en todos los átomos de lo creado, en lo infinitamente pequeño y en lo maravillosamente grande, el ansia palpitante de atracción que mueve a los planetas y a todos los seres vivientes en su carrera mil veces milenaria por la ruta insondable del infinito.

Pero entre todas las ilusiones, la única que llega limpia y esplendorosa, como el lucero de la mañana, hasta la cumbre soberana en donde nace el Sol, magnífico destello desprendido de la Divinidad, es la ilusión de la virgen casta y pura, que dejando ir a su espíritu por la escala de flores que le descubrió el Amor, exhala en un suspiro que da envíos a Céforo y en un beso suave y silencioso, que es como gorjeo dulcísimo del alma, el aliento de su pecho oprimido por el deseo, ruburoso y celestial, de descubrir aquel hermoso y remoto jardín de maravilla, en donde, como le dijo poco antes su amado, viven desde el primer día de la creación el Placer y la Felicidad, respirando el perfume de las flores que jamás se marchitan, bebiendo el agua fresca y cristalina de los arroyos murmuradores y jugueteones que nunca se agotan, y oyendo la música incomparable de unos blancos y alegres ruiseñores que tienen su palacio en las umbrías de esmeralda y marfil de los cedros y las magnolias y que, como los hombres cuando eran buenos, adoran siempre a su dulce compañera y a sus tiempos hijuelos y saben elar su sueño y defender su vida, sin miedo y sin flaqueza, y morir al fin, al término de la más bella y resonante melodía.

«Virgen inocente!—¡Cuántas, como tú, engañadas por la mágica palabra del amado, en una noche de luna, quisieron llegar furtivamente hasta los umbrales del jardín de maravilla y cayeron, ¡desventuradas!, en la laguna tenebrosa de las lágrimas que nunca secan y en los zarzales del dolor cruento que por toda una vida roe las entrañas y las quema en la hoguera de la vergüenza!»

JOSÉ SERRANO CARMONA.

«No se puede ir más allá en cuestión de novedad. Ahora que, cualquier día vamos a encontrarnos un caballo en el vientre de un besugo. Un caballo de ajedrez, naturalmente.»

«Por culpa del rey León de Castilla.» Será el rey de León y Castilla. Como pensaba lógicamente aquél: «¿Los sobrinos del Capitán Grant? Querían decir del Gran Capitán.»

«En el pueblo de Humilladero (Málaga) ha fallecido el señor Torres Tovar, natural de Santiago de Chile, de donde salió hace trece años para recorrer el mundo a pie y sin dinero, entrando en España en noviembre último, por Molina de Segura.

Lamentamos la muerte del señor Torres Tovar. Por humanidad, y porque hubiéramos querido preguntarle cómo vino a pie de Chile a Europa.

«Barcelona.—En el Maladero se han sacrificado hoy reses de ganado vacuno, lanar y de cerda, sin que haya ocurrido el menor incidente.»

No dirán lo mismo las vacas, los carneros y los cerdos, con perdón, sacrificados.

Una parrufada romántica: «...hace que los ojos se busquen y se encuentren para contemplar la mañana azul de Mayo en que se dieron un beso, el primer beso, el beso que apenas fué beso y fué tan beso.»

Todo esto es tan comprensible que apenas se comprende, pero se comprende tanto, que no lo comprendemos bien, aunque lo comprendamos perfectamente.

FULANO DE TAL.

Estuvo ayer entre nosotros el notario de Friol, D. Higinio Fernández de la Vega.

Se halla en la Coruña con su familia, nuestro amigo D. Ramón de Ascariz.

Se encuentra haciendo uso de las salitíferas aguas de nuestro balneario, el rico propietario de Madrid, hijo de esta provincia y estimado amigo nuestro, D. Perfecto Rodríguez Anllo.

Habla el marqués de Alhucemas

Tranquilidad en Valencia
Madrid 24-16-30.

Esta mañana recibió el marqués de Alhucemas a los periodistas que hacen la información de la Presidencia.

Dijoles que le había visitado el Ministro de la Gobernación, señor Duque de Almodóvar del Valle para darle cuenta de la situación en Málaga.

Según los informes del gobernador civil de aquella provincia reina tranquilidad completa.

No se ha registrado desde ayer el más leve incidente.

Una huelga

Temiose en un principio que los sucesos desarrollados ayer pudieran tener alguna repercusión desagradable en el pueblo con motivo de la huelga de albañiles que se halla actualmente planteada en aquella ciudad; pero, afortunadamente, no ocurrió así.

Soldados que se presentan

Han hecho su presentación ante las autoridades militares los soldados que faltaban.

Elogios a la guarnición

Dedicó el jefe del Gobierno grandes elogios a la disciplina y al patriotismo de que han dado muestras las fuerzas de la guarnición de Málaga.

La obra de la censura

Las informaciones son espantosamente mutiladas

Hace falta que la vida nacional se aparte algún tanto de sus cauces normales y que se abra en ella un paréntesis inquietante y angustioso para que surjan a flor de crítica los grandes defectos de nuestras grandes figuras.

Ahora mismo están poniéndose de relieve con motivo de la tragedia de Marruecos y de otras pequeñas y grandes tragedias que se desarrollan aqueñe el Estrecho, en el corazón, en la entraña misma del solar patrio.

A estas horas no hay un solo español que conozca, por las versiones oficiales al menos, el verdadero alcance de los sangrientos combates librados en Marruecos. Dosimétricamente, gota a gota, a manera de corrosivo lento y cruel, van dándose a la publicidad los detalles de aquellos episodios, sin duda gloriosos, pero cruentos y los nombres de las víctimas, muchas o pocas con relación a la importancia de los objetivos logrados, pero siempre sensibles, siempre dolorosas e irreparables.

Coincidiendo con esto, inicianse en Tetuán sucesos de indudable trascendencia, quizá no tanto por sus proporciones del momento como por lo que pudieran tener de sintomáticos. Y como si la fatalidad guiase el brazo del destino, produciéndose gravísimas alteraciones del orden público en Bilbao y desarrollándose en Málaga sucesos de índole delicadísima.

Fácil es comprender la ansiedad y la angustia que estas noticias dadas a medias, con retenciones, con equívocos y a veces con rectificaciones alarmantes, han de producir necesariamente en la opinión; y a pesar de que el Gobierno tiene que entenderlo así, precisamente, un Gobierno de la rama liberal democrática, que debe ser poco menos que la concentración de las puras esencias del liberalismo, establece una censura implacable y rígida, ante la cual se estrellan los mejores deseos y los mayores esfuerzos de la prensa informativa.

Nosotros hemos sido víctimas de ese rigor. Nuestros lectores tuvieron que leer en párrafos cortados y aún en líneas incompletas, los informes relativos a Tetuán, a Bilbao y a Málaga. Con el auricular al oído hemos podido apreciar la tarea del censor, inflexible, rígido, inmutable como el bastón de un viejo carcelero.

Y está bien que haya censura. A fuer de veteranos periodistas somos los primeros en reconocer y confesar que a la sombra de las actualidades sensacionales cométense imperdonables agravios a la verdad. Se la desfigura, se la falsea en holocausto de la hiperbole artificiosa que ha de monopolizar la atención del público callejero, al grito estentóreo del vendedor.

Está bien que haya censura, repetimos, pero debe ser una censura prudente y comedida, en cuyo ejercicio puedan armonizarse el legítimo deseo de evitar desbordamientos peligrosos de la fantasía y el ansia naturalísima de la opinión de conocer al detalle cuanto al porvenir de la Patria afecta dentro y fuera de los linderos nacionales.

Está bien que haya censura, pero una censura honrada y consciente, serena y reflexiva, y estamos seguros de que en esa censura ha pensado el Gobierno; de que esa fué la censura que el Gobierno ha querido establecer, ya que todos recordamos que el ilustre marqués de Alhucemas y varios de los que con él comparten hoy la responsabilidad del Poder han declarado solemnemente su propósito de gobernar a la faz del pueblo, sin equívocos ni anti-faces.

Antojásenos que el rigor con que se maneja la clavija impía en las oficinas telefónicas de Madrid, no es obra de la censura sino del censor. Y no debe olvidarse que tan importante como dictar disposiciones es egrir el personal encargado de cumplirlas; y es muy posible que en este caso de ahora, el celo patriótico de los señores censores los lleve demasiado lejos en el desempeño de su misión. ¿Por ventura no ha ocurrido esto mismo en otras muchas ocasiones?

El pueblo

También elogió calurosamente a Sr. García Prieto el actitud del pueblo malagueño durante el embarque de las tropas, pues no hubo que lamentar el más ligero incidente después del ocurrido con los soldados que se negaron a embarcar.

Normalidad completa

Terminó el marqués de Alhucemas diciendo a los periodistas que en Málaga se había restablecido por completo la normalidad.

Precauciones

Sin embargo de todo ello, las autoridades malagueñas han adoptado severas precauciones ante la posibilidad de que llegasen a producirse sucesos desagradables por la circunstancia de hallarse en pie los conflictos sociales planteados hace días.

¿Y de política?—Absolutamente nada.—Marruecos absorbe la atención de todos.

—Y de política ¿qué hay?—le preguntó uno de los reporteros.

—Absolutamente nada nuevo—contestó el Sr. García Prieto.

La actualidad de Marruecos—agregó—absorbe la atención de todos. Es desde luego, lo único importante del día.

—¿Y hay algo nuevo?—le preguntó otro periodista.

Hasta este momento no tengo nada que comunicar a ustedes.

DE FERROCARRILES

Los kilométricos serán más raros

Por Real orden del ministerio de Fomento—y en virtud de instancia de la Compañía de los ferrocarriles de Madrid a Zaragoza y a Alicante—, y de acuerdo con lo propuesto por la Dirección general de Obras públicas, se ha dispuesto se declare que el recargo transitorio de 15 por 100, autorizado por Real decreto de 26 de diciembre de 1918, recae lo mismo sobre las tarifas a base kilométrica que sobre aquéllas que están calculadas por distancias o por precepción totales desde la procedencia al destino.

Manuel Pardo Balaña

MÉDICO

Consulta de 12 a 2

Puerta de Santiago, 32-1.º

lea V. LA PROVINCIA

Por teléfono y telégrafo

LA BOLSA

Cotización de la Bolsa de Madrid del día 24 de Agosto de 1933 remitidas por el Banco Herrero

VALORES	
Interior 4 por 100, serie F.	71'75
» » » D.	71'75
» » » C.	71'75
» » » B.	71'75
» » » A.	71'75
Amortizable 5 por 100.	96'00
emisión 1917.	96'00
Exterior 4 por 100.	87'90
Acciones Banco de España.	580'00
» Banco Hispano-Americano.	175'00
» Banco Español del Río de la Plata.	230'00
» C.ª Arrendataria de Tabacos.	000'00
Bonos del Banco de España ordinarios Sociedad Gral. Azucarera.	34'00
» preferentes id. id.	83'50
» U. E. Explosivos.	000'00
» Duro-Feiguera.	52'50

CAMBIOS	
París vista.	41'50
Londres vista.	33'75
Francos suizos.	000'00
Dollars.	7'36
Liras.	32'00
Francos belgas.	34'00

Los sucesos de Málaga y el ministro de la Guerra

Madrid, 24-15
Recibido a las 21'55

El general Aizpuru, al recibir esta mañana a los periodistas que hacen la información de su departamento, condolióse de los sucesos ocurridos en Málaga.

Dijo que la impresión que le había producido tales sucesos contrastó notoriamente con la satisfacción que le causara el heroico comportamiento de las tropas que operan en Melilla.

Detalle lamentable

Lamentó que fuesen precisamente las tropas del regimiento de Garelano los que promovieron el altercado puesto que se trata de militares que se han distinguido siempre en los combates de África.

Precauciones

Después de los sucesos de ayer, y como ya les dije en los telefonemas de la tarde, se han adoptado grandes precauciones.

Las medidas de las autoridades (la censura impide terminar la noticia).

La jurisdicción competente

Se instruyen diligencias para determinar si se encarga del procedimiento la jurisdicción de Melilla, a la cual pertenecen los sublevados.

Soldados que vitorean a España.

El vapor «Barceló» zarpó de Málaga conduciendo a Melilla 400 soldados.

Estos al levar anclas el buque vitorearon a España.

Por alentar a los sublevados

Ha sido detenido el cabo del regimiento de Navarra, José Sánchez Barroso por alentar a los sublevados, pistola en mano.

Artilleros capturados

Han caído en poder de las autoridades militares cuatro artilleros que también se significaron en el movimiento de rebelión.

Se busca a otros

Continúan con toda actividad las pesquisas para dar con el paradero de dos soldados de ingenieros que han logrado huir después de la algarada.

Confíase en capturarlos.

El tiroteo

Señálase como detalle singular el hecho de que los amotinados dirigían el tiroteo contra el Cuartel de Capuchinos.

Se impuso el buen sentido

Al final de la jornada se impuso

el buen sentido de todos, quedando los revoltosos reducidos a un número muy escaso.

Sirvió aquel episodio, aún siendo muy doloroso, para hacer resaltar la necesidad de acudir al cumplimiento de la Ley en bien de la patria y al mantenimiento de la Ley a todo trance como base de toda disciplina.

Tranquilidad en Marruecos

Terminó el general Aizpuru su conversación con los periodistas diciéndoles que había recibido un telegrama del alto comisario Sr. Silvela en el cual asegura que reina tranquilidad en ambas zonas.

(Conferencia de la noche)

Política

Reunión de ministros

Madrid 24-21-45.

Cerca de las seis de la tarde han celebrado una reunión los ministros en la Presidencia.

Tratóse, simplemente, de un cambio de impresiones.

El ministro de Hacienda

El Sr. Villanueva habló con los periodistas a la entrada.

Calificó de fantasías muchos de los rumores que han circulado acerca de los sucesos ocurridos en Málaga.

Añadió que todo había quedado satisfactoriamente resuelto.

En cuanto a su actuación en el Consejo, dijo que llevaba algunos expedientes de su departamento para someter a la deliberación de sus compañeros por si la reunión tenía carácter de Consejo.

El de la Gobernación

El duque de Almodóvar del Valle dijo a los representantes de la prensa que según las noticias oficiales recibidas hoy de Málaga la huelga de albañiles continúa en el mismo estado.

En cuanto a los sucesos de Bilbao no tenía noticia alguna.

Esto lo interpretó—añadió el ministro—en el sentido de que nada de importancia ocurre allí.

El presidente

Por la tarde recibió de nuevo a los periodistas el presidente del Consejo.

Dijoles que lo había visitado el ministro de la Guerra para darle cuenta de las noticias relativas a Marruecos.

Negó que se hubiese registrado equivocación alguna por parte de la aviación.

Trátase de un rumor completamente absurdo.

Facilitó el general Aizpuru una lista de bajas ocurridas en la escaramuza de Tetuán.

Son éstas 2 oficiales y 9 individuos de tropa muertos y 20 heridos; 2 oficiales y 22 soldados indígenas muertos y 40 heridos.

El Barceló

También dijo el general Aizpuru que, según noticias de Melilla había fondeado en aquel puerto el vapor «Barceló», procedente de Málaga, conduciendo tropas.

El telegrama en que le dan cuenta de la llegada de éstas, elogia el admirable espíritu militar de las mismas.

Al desembarcar realizaron diversos movimientos militares y por último un desfile, que resultó brillante.

Termina la reunión.—La consabida nota oficiosa

Muy cerca de las diez de la noche ha terminado la reunión de ministros.

A la salida se facilitó a la prensa la consabida nota oficiosa.

El ministro de Hacienda, Sr. Villanueva, dió cuenta de un expediente relativo al régimen de paquetes postales, instalación de fabricas en las fronteras y conducción de mercancías.

Este proyecto será convenientemente estudiado en los primeros Consejos que se celebren.

El ministro de Marina, general Aznar, informó a sus compañeros de Gobierno de varios expedientes re-

lativos a la liberación de varios penados por delitos que afectan a su departamento y de otro expediente relacionado con la adquisición de varios aparatos aeronáuticos.

El de la Guerra general Aizpuru, dió cuenta de otro expediente acerca de la compra de motores con destino a la aviación.

Habla el Sr. Villanueva.—Declaraciones interesantes.—Hay que aprovechar las circunstancias favorables de hoy.

El ministro de Hacienda hizo a los periodistas interesantes declaraciones relacionadas con el problema de Marruecos.

Se comentan mucho en los círculos políticos.

Entrañan una contradicción notoria respecto de lo dicho por él en otras ocasiones, recientes todavía y de la regla de conducta adoptada frente a la cuestión marroquí en estas últimos tiempos.

Dice el Sr. Villanueva que es necesario que el Gobierno sepa aprovecharse de las circunstancias actuales.

Ahora que el ejército se halla enardecido a consecuencia de la derrota del enemigo, es cuando deben ser hábilmente utilizadas sus buenas disposiciones de ánimo.

Hay que buscar a la jarca rebelde hasta en sus propias madrigueras—dijo el ministro de Hacienda.

Perder esta ocasión, sería una verdadera torpeza y equivaldría a no servir debidamente el interés nacional.

Por su parte, está dispuesto el se-

cimiento de una línea desde Siñeris a Bu-Afora, cerca ya de la línea francesa, pasando por M' Talza.

Los avances se realizarán mediante ataques a fondo y bombardeos constantes sobre la kábila de Beni-Urriaguel y otros territorios comprendidos en la misma zona de operaciones.

Una recompensa

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica en su número de hoy una disposición concediendo la medalla de Sufrimientos por la Patria al oficial de complemento don Rafael Sánchez Guerra, hijo del ilustre expresidente del Consejo de ministros y jefe del partido conservador.

Interior

Que ocurrió en Sevilla

Muores sensacionales

Causaron enorme impresión ciertos rumores que circulaban hoy acerca de sucesos ocurridos en Sevilla.

Decíase que había dado lugar a incidentes gravísimos el embarque de las tropas del regimiento de Granada n.º 34 de guarnición en Sevilla por entenderse, al parecer que había ciertas irregularidades en la designación de la oficialidad que había de figurar en la expedición.

Al trascender la noticia, también se produjo cierto revuelo entre las clases, originando todo ello momentos de confusión que fueron causa

de Doblóse en ellas la guarnición.

Asimismo se almacena en las mismas viviendas, municiones y toda clase de pertrechos de guerra.

A retaguar constrúyense trincheras en precisión de la necesidad de utilizarlas.

Todas estas medidas, motivadas el hecho, de que el enemigo a pesar de su retirada mantiene en las lomas próximas fuertes patrullas de observación que constantemente paquean a nuestras tropas.

El grueso de la harka, hállase mas lejos.

Su insistencia mayor es contra Tifer-Ahuin.

En los montes de M'talza, hay también grupos rebeldes que inspiran cuidados.

La aviación

Sigue su labor de eficacia, verificando constante bombardeo sobre el campo enemigo.

Distinguiéronse los aviadores señores Rueda y Ledesma.

Continúan sus bombardeos sobre el campo de Alhucemas.

Lo de Tetuán

Interrogado Silvela, sobre los sucesos acaecidos en dicha zona, manifestó que carecían de importancia y que no había motivo para las informaciones alarmantes que se hacían con motivo de ellos.

Dijo que en su opinión no obedecían estos ataques a otra cosa que a las intenciones de Abd-el-Krim de apartar en lo posible la atención española de Melilla.

En contra de ello y para evitar inconvenientes hanse adoptado toda clase de precauciones que nos pongan a seguro de incidentes lamentables.

Las tropas efectúan numerosos reconocimientos a fin de evitar sorpresas.

Mas de Tifer-Ahuin

Comportamiento de los regulares.

Elógiase con entusiasmo la actuación en aquella jornada de los regulares de Alhucemas quienes avanzaron bajo la acción mortífera del fuego de los rebeldes que cruzaban sus fuegos.

Verificaron el primer asalto, produciendo muchas bajas al enemigo. El segundo fue todavía mas encarnizado.

Tuvieron momentos de verdadero peligro y su decisión y arrojo logró vencer por fin la resistencia reñida.

En Dar-Quebdani

Hállanse allí los jefes de Tifer-Ahuin, capitán Rodríguez Almeda Col y Topete, meritisimos oficiales que dirigieron la defensa heroica de aquella posición.

Detalles del asedio

Ampliando datos de la jornada pasada intervinieron varios periodistas a los citados oficiales.

El ataque real de la pequeña posición comenzó el jueves.

Antes limitóse a un continuado paqueo que aunque precursor de sucesos no tenía importancia mayor ya que no pasaba de ser cosa a que los moros nos tenían acostumbrados.

El jueves, grupos numerosos de moros intentaron el asalto a la posición.

Este sintióse molesto y llamó la atención al moro.

El moro resultó ser un sargento de Regulares.

Fuerzas de Seguridad condujéronlo a la capitanía general, seguido de silbidos.

Tuvieron que acudir para mantener el orden varias parejas de Seguridad.

Puesto en claro lo ocurrido, el público reconoció lo injusto de su actitud y terminó el incidente sin consecuencia alguna lamentable.

De Melilla

Pidiendo la continuación del castigo.

El alto comisario Sr. Silvela, ha recibido la visita de representantes de todo el elemento civil de la plaza.

Felicitáronse y hacen presente su agradecimiento y adhesión al ejército que lucha en Marruecos.

Excitaron al alto comisario para que pida al Gobierno, sea completamente el castigo en la forma debida, aprovechando las excelentes circunstancias en que nos hallamos para hacerlo.

Extremando precauciones

En todas las posiciones y en previsión de cualquier eventualidad adoptanse toda suerte de medidas encaminadas a la mayor seguridad.

rendición de la posición por hambre y sed.

Desde Tifer-Ahuin púdose apreciar con todo detalle el desesperado combate sostenido cuando los ingenieros trataron de separar las comunicaciones telefónicas cortadas por los rifeños.

Dispúosese el ahorro de cartucheria, ordenándose hacer los disparos cuando se tuviera mas probabilidad de ser aprovechados.

La artillería, también procuraba aprovechar sus disparos sin malgastar proyectiles.

El agua se terminaba y unos pequeños sorbos quedaban para toda la guarnición.

La decisión de los defensores era perecer antes que rendirse.

Los sublevados en Málaga

Habrá fusilamientos

Noticias particulares, aseguran que a la llegada del vapor «Lázaro» que conduce a varios individuos de los sublevados en Málaga, instruiráse juicio sumarísimo contra los acusados y promotores de la rebelión, que serán fusilados.

Añaden dichas informaciones que el suboficial muerto a consecuencia de los hechos de referencia llamábase D. Juan Ortax, y pertenecía a la guarnición de San Sebastián.

Movimiento de tropas

Hoy embarcaron 200 individuos de tropa, procedentes de diversas unidades que van a cubrir bajas en sus respectivos regimientos.

También embarcaron 37 soldados de regimiento de Garelano que ya debieron haber salido ayer y que no lo hicieron por causa de lo acaecido.

Todos ellos van sin armas.

Detalles de la rebelión

Recibieron por Córdoba noticias de carácter veraz referentes a los acontecimientos militares en Málaga.

Comenzaron a la puerta del cuartel de Segalbera e iniciáronlos fuerzas de los regimientos de Navarra, Valencia, artillería e ingenieros.

Los soldados como obediendo a una consigna, dispararon los fusiles dando gritos de «Viva la rebelión». «No vamos a Marruecos».

Un grupo de oficiales procuró imponerse aconsejándoles deponer su actitud, siendo arrollados y pisoteados en el tumulto.

Los sublevados hicieron una descarga cerrada, de la cual resultó muerto el suboficial Ortax.

Frente al cuartel, estacionáronse. El comandante de la plaza intervino haciendo verdaderos esfuerzos para d'suadir a los amotinados.

Las mujeres sin cesar insultaban a los jefes y llamaban cobardes a los soldados.

El grupo de amotinados dirigióse a Montijo y se hizo fuerte en el puente de Alfonso XIII.

(Desde este momento ni una palabra mas sobre el asunto pasó por las mallas de la censura, el silencio en el auricular fue absoluto hasta que el corresponsal habló de otra cosa).

Lo que sin duda distraíamente dejó transmitir el censor, basta para darse cuenta de la gravedad de los sucesos.

Por otra parte, el mismo hecho de la mutilación de estas noticias hará que la opinión las agrave mas aun de lo que quizás sean en realidad, en su fantasía, donde no hay clavija posible.

La alarma de anoche

Conato de incendio

A primera hora de la noche de ayer produjose un conato de incendio en la casa que en la Avenida de Moret posee nuestro querido amigo, el conocido traficante en ganados, D. Pedro Rodríguez Somoza.

Acudieron allí, sin pérdida de tiempo y en virtud de aviso telefónico, el jefe del parque municipal de bomberos; Sr. Navarro y otras personas, pero, afortunadamente no fueron necesarios sus auxilios.

Todo se redujo a una alarma y lo celebramos muy de veras.

Venta de 5 solares en la Calle Bolaño

Rivadeneira, para informes don Angel Vázquez y Vázquez Miño número 1, Lugo

Banco Herrero

CAPITAL: pesetas 5.000.000
Demerito social: OV EDO

SUCURSALES: Lugo, Zamora, León, Palencia, Benavente, Astorga, Cangas de Onís, Cangas de Tineo, Cudillero (agencia), La Felguera, Luarca, Llanes, Mieres, Moreda (agencia), Pola de Allende (agencia), Pola de Siero, Pola de Laviana, Ribadeo (Lugo), Ribadesella, Sama de Langreo, Tineo (agencia), y Vegadeo (agencia).

Próxima apertura: Pravia

Este Banco, establecido sobre la base de los negocios bancarios de la Casa Herrero y C.ª, fundada en 1848, se ocupa de toda clase de operaciones de BANCA y BOLSA. Ha establecido una CAJA DE AHORROS donde se reciben impositaciones desde una peseta en adelante.

Sucursal en Lugo: Plaza de la Constitución núm. 17

Horas de oficina: De 9 y media a 2 y de 4 a 5

ñor Villanueva a no oponer dificultades de ningún género para el éxito de toda acción militar.

Al contrario dará toda clase de facilidades.

Está dispuesto a no escatimar recurso alguno de cuantos se soliciten para la adquisición de bombas, cartuchos y demás elementos que se consideren indispensables para el buen resultado de la campaña.

Daré cuanto haga falta—exclamó. Lo que no puede continuar, lo que es imposible que se prolongue por más tiempo es el estado de enervamiento a que habíamos llegado como resultado de la política negativa desarrollada hasta aquí en Marruecos.

Procedimiento contra Calvalcanti.

Se ha ordenado la apertura de una información con motivo de ciertas frases pronunciadas por el general Calvalcanti en el banquete con que le obsequiaron recientemente en la Coruña los jefes y oficiales de aquella guarnición.

La información de referencia tiene por objeto averiguar si en las manifestaciones hechas allí por el héroe de Taxisir y Tizzi-Azza existe materia delictiva.

Los del Estado Mayor

Procedentes de Melilla llegaron a Madrid los individuos de la Comisión del Estado Mayor Central que, presidida por el general Weyler había ido a Marruecos para realizar determinados estudios.

Como se recordará esta parte de la Comisión que ahora regresa, quedó en el Riff al mando del Sr. Correa ultimando los estudios que han de ser objeto de su informe.

Este será entregado al ministro de la Guerra dentro de un plazo de veinte días.

Asegúrase que el plan que ha trazado el Estado Mayor Central y que será sometido al estudio y decisión del Gobierno, consiste en el estable-

de esos rumores alarmantes, no justificados afortunadamente.

Para evitar sucesos desagradables se acordó suspender el embarque de las referidas fuerzas.

En Madrid

Un moro en peligro

En la calle de Toledo y Plaza Mayor prodújose esta tarde una gran efervescencia en el público, motivada por un suceso que pudo tener consecuencias trágicas.

Un moro que viajaba en un tranvía dió por casualidad un pisotón a otro pasajero.

Este sintióse molesto y llamó la atención al moro.

El moro resultó ser un sargento de Regulares.

Fuerzas de Seguridad condujéronlo a la capitanía general, seguido de silbidos.

Tuvieron que acudir para mantener el orden varias parejas de Seguridad.

Puesto en claro lo ocurrido, el público reconoció lo injusto de su actitud y terminó el incidente sin consecuencia alguna lamentable.

De Melilla

Pidiendo la continuación del castigo.

El alto comisario Sr. Silvela, ha recibido la visita de representantes de todo el elemento civil de la plaza.

Felicitáronse y hacen presente su agradecimiento y adhesión al ejército que lucha en Marruecos.

Excitaron al alto comisario para que pida al Gobierno, sea completamente el castigo en la forma debida, aprovechando las excelentes circunstancias en que nos hallamos para hacerlo.

Extremando precauciones

En todas las posiciones y en previsión de cualquier eventualidad adoptanse toda suerte de medidas encaminadas a la mayor seguridad.

BANCO DE LA CORUÑA

Capital diez millones de pesetas

Sucursales en Lugo, Ferrol, Santiago, Betanzos y Villagarcía

NOTAS ÚTILES

TELÉGRAFOS

Son de servicio permanente en esta provincia las estaciones telegráficas de Lugo, Momforte (ferrocarril, en las ce) y Ribadeo; completas (hasta las 21) las de Vilalba, Vivero y Mondoñedo y limitadas (asta las 19) las de Becerreá Chantada, Fonsagrada, Foz, Palas de Rey, Quiroga, Sarria Ferreira en Valle de Oro.

Despachos ordinarios.—Cada palabra, 0'10.

Urgentes.—Cada palabra, 0'50.

Comerciales re er ios y madrugada.—Cada palabra, 0'05.

Todo despachos tiene un recargo de 0'10

El mínimo de percepción para cada uno es la tasa de diez palabras.

Los despachos de madrugada son admitidos a cualquier hora del día o de la noche para ser entregados después de las ocho de la mañana siguiente.

Los despachos comerciales son admitidos hasta las doce del día, para ser entregados en el mismo día.

TELÉFONOS

Urgentes, fuera de la provincia, las 15 primeras palabras 3'15, cada palabra más 0'50.

Urgentes, para la provincia, las 15 primeras palabras 1'65 pesetas, cada palabra más 0'15 pesetas

Ordinarios, fuera de la provincia, las 15 primeras palabras 1'15, cada palabra más 0'10.

Ordinarios, para la provincia, las 15 primeras palabras 0'65 pesetas, cada palabra más 0'05.

Madrugada.—Las primeras cinco palabras 0,40 pesetas, cada 2 palabras más 0'05.

Los avisos de conferencia para fuera de la provincia 0'60 pesetas, y para la provincia 0'55 pesetas.

Existen estaciones telefónicas interurbanas en Alcalá de Henares, Alforo, Astorga, Avila, Avilés, Betanzos, Bilbao, Burgos, Calahorra, Castro Urdiales, Coruña, Durango, Ferrol, Gijón, Gnadalajara, Haro, León, Llanes, Lodosa, Logroño, Lugo, Madrid, Medina del Campo, Miranda, Monforte, Orense, Ojedo, Palencia, pontevedra Ribadesella, Salamanca Sama de Langreo, San Esteban, Santander, Santiago Toledo, Terrelavega, Valladolid, Venta de Baños, Vigo, Villagarcía, Villaviciosa, Vitoria y Zamora.

SERVICIO DE CORREOS

Entrega de apartados: a las 8'50 y de 15'30 a 14.

Entrega en lista: De 9 a 11 y de 15 a 14.

Giro postal: Imposiciones; De 8'30 a 10'45 y de 16 a 17 (esta última hora excepción hechas de los días festivos).

Pagos: de 8'30 a 10'45 y de 15'30 a 14.

Salida de los carteros. a las 8 y a las 14.

Certificados y paquetes postales; De 8'30 a 11 y de 21 a 22 (esta última hora con excepción de los días festivos).

Valores declarados: De 9 a 11.

Caja postal de ahorros; Imposiciones y reintegros: Desde las 10 a las 15 y los sábados desde las 19 a las 20.

Los viernes no se verifican estas operaciones.

Recogida de los buzones: A las 11 y a las 22.

Salida del correo de la Administración principal: 5 minutos antes de la de los trenes-correos.

DEL FERROCARRIL

Trenes descendentes)De la Coruña a Madrid)

Rápido (los Innes, miércoles y viernes) Llegada a Lugo a las 15,51. Salida a las 15,36.

Correo: Llegada 12,29. Salida 12,50. Mixto: Llegada 25,42. Salida 25, 58. Ganadero: Salida 15,50.

Ligero: Llegada 20,15.

Mercancías n.º 1402. Llegada 9,57. Mercancías n.º 1408. Salida 5,50.

Trenes descendentes (De Madrid a la Coruña.

Rápido (los martes jueves y sábados) Llegada a Lugo a las 8,54. Salida a las 8,59.

Correo: Llegada 12,22. Salida 12,50. Ligero: Salida 15,52.

Correo-misto: Llegada 5,26. Salida 6.

Mixto-mensajerías: Llegada 17,55. Salida 17,43.

Mercancías n.º 1451. Llegada 11,50. Mercancías n.º 1448. Llegada 25,25.

LINEAS DE AUTOMOVILES

A Baralla.—Administración. Ronda de Castilla, 9. Sale de Lugo a las 15 en invierno y a las 15,50 en verano.

A Villafranca, por Gomeán, Baralla, Becerreá y Nogales.— Administración, Ronda de Castilla, 9. Servicio alterno. Sale los días pares de Lugo y regresa los impares: Salida a las 9, llegada a las 18.

A Fonsagrada.—Salida diaria a las 14, 50; llegada a las 10.

A meira por Coto de A.—Avenida de Moret, 22. Salida a las 14,50, llegada a las 9.

A Ribadeo, por Vilalba, Mondoñedo y Lorenza Puerta de la Estación, 6. Salida a las 15; llegada a las 10.

A Puertomarín.— Administración. Puerta de Santiago. Salida a las 15,50. A Vivero. Los coches de Ribadeo

trasbordan en Vilalba.

A Mondoñedo, por Cospeito.—Puerta de la Estación.8. Salida a las 14; llegada a las 10.

A Chantada.—Puerta de la Estación. 6. Sale a las 14 y llega a las 10.

A Monterroso.—Sale a las 14,50; llega a las 10.

A Castroverde.—Salida a las 15,50; llegada a las 9,50.

A Castro de Rey.—Administración, Ronda de Castilla. Sale a las 15 y llega a las 10.

A Palas de Rey.—Administración. Puerta de Santiago. Sale a las 15 y llega a las 9.

A Santiago (Empresa Freire y Gayol). Sale a las 15,50 y llega a las 11.

A Orense.—(Empresa Nentral y llega a las 11.

A Vilalba.—Puerta de Estación. Sale a las 17 y llega a las 10.

Todo Lugo lo sabe

Que la única SASTRERIA en donde puede encontrarse economía, elegancia y esmeradísima confección, es la SASTRERIA COLECTIVA (Castillo 13 Bajo) Nuestro trabajo es la mejor garantía. Esta casa ha sido la que obligó a modificar en beneficio del público los precios excesivos

Imprenta, de LA PROVINCIA

La Salud

Propietario D. Ramón Corrego

ES LA CASA MEJOR DE ESPAÑA

Lo prueba el Diploma de Honor obtenido en el Concurso Nacional

Un médico de reconocidísimo prestigio presta servicio gratuito a los señores abonados. En ésta no falta ninguno de los más modernos adelantos que se emplean en todos los casos que la ciencia prescribe a los enfermos al tratamiento hidroterápico ni ninguna de las comodidades que puede apetecer el más exigente turista.

En amplias habitaciones, bañadas de luz solar, con excelentes condiciones higiénicas dependientes entre sí y clasificadas en 1.ª y 2.ª hay 60 pilas de mármol, destinadas a agua de mar y dulce a la temperatura deseada; minero termales de Lugo, Carballo Cunitis, La Toja (con sus sales naturales) Arteijo, Caldas de Reyes, Archena, Moysas, Ledesma, Puente Viego, etc; baños medicamentosos de algas sublimado gelatinoso salvado, alcalino almidón bra ácido carbónico, (utilísimo en enfermedades del cozon etc., etc.

Especialidad en la preparación de baños artificiales, al frente de cuyos servicios se encuentra un competente farmacéutico.

En amplia sala de duchas se administran de aguas de mar y dulce fría y calientes scocesa, circular, alternada, de vapor, trementinada y minero-termales, según las indicaciones de los casos.

Las instalaciones de electroterapia, masaje y pulverizaciones e instalaciones se encuentran en departamentos independientes.

Posee esta casa una espaciosa, limpia y segura playa para los baños de oleaje con elegantes y cómodas casetas. Desde la preciosa serre que domina un panorama en encantador se divisan las frecuentes entradas y salidas de los poderosos Trasatlánticos y a la par que es dicha serre centro de animadas tertulias, es punto de vista insuperable para contemplar el desfile de bañistas y paseantes de la Concha de Riador.

Al servicio del Bañeario existe un personal escogido de bañeros y bañeras garantía de seguridad de los nadadores.

Es «La Salud» la casa de Baños más concurrida de la población, y sin disputa la más preferida por los innumerables forasteros que a esta ciudad afluyen, huyendo de los calores estivales del Centro de España.

Talleres Tipográficos

—DE—

LA PROVINCIA

(Antes de EL NORTE DE GALICIA)

Plaza de la Constitución, 10 bajo (Soportales) —LUGO

Imprentas de todas clases. Libros rayados y comerciales. Objetos de escritorio. Libros impresos para Jugadores. Tarjetas de visita. Hequelas de defunción. Recordatorios. Y todo lo concerniente al ramo

Compañía Trasatlántica española DE BARCELONA

Vapores correos rápidos para Habana y Veracruz

LINEA DE CUBA-MEXICO

El día 21 de Junio saldrá de La Coruña para Habana y Veracruz, el rápido y magnífico vapor-correo

«AFRISO XU»

siendo los precios de los pasajes, incluidos los impuestos:

	Hebana	Veracruz
Primera clase (precio base)	Días 1 726	1.709,25
Segunda clase	Días 1 550	1.555,25
Tercera PREFERENTE	Días 950	968,25
TERCERA ORDINARIA.	Días 567	610,25

También admite pasajeros de lujo (camarotes en estíbel) y de primera clase, otras categorías.

Los niños mayores de 10 años pagan el pasaje entero. Los de 5 a 10 años, medio pasaje. Los de 2 a 5 años, cuarto pasaje. Los menores de 2 años, uno gratis por familia, y los demás con reducidos en esta edad, pagan cuarto pasaje, siendo necesario para acreditar la edad de los niños menores de 10 años, se exhiba certificación de la partida de nacimiento, debidamente autorizada.

LINEA DE BUENOS AIRES

El día 1.º de Junio saldrá de dicho puerto el vapor

«Alicante»

admitiendo pasaje y carga para Montevideo y Buenos Aires, a transbordar en Cádiz al magnífico vapor correo

«Infanta Isabel de Borbón»

El precio del pasaje de tercera clase ordinaria para dichos puertos es de Ptas. 400,10, impuestos incluidos; siendo preciso que los pasajeros se presenten con una antelación de cinco días a la fecha de la salida del vapor para su despacho en el Consulado.

Para solicitar pasajes y demás informes dirigirse a la Agencia de la COMPANIA TRASATLANTICA: Riego de Agua, 5 y 5 —La Coruña.

NOTA.—El embarque de pasajeros y sus equipajes es por cuenta de la Compañía.

Motores "Crossley," para GAS POBRE ACEITES PESADOS GASOLINA Son los PREFERIDOS en el mundo entero. Gasógenos para toda clase de combustibles. Detalles gratis: A. S. Maude, gran Via, 1. Apartado 584. Madrid.

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX) Es prescrito por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO e INTESTINOS el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico. De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

Pedro Domecq y Compañía

CASA FUNDADA EN 1730

Pedid Fino LA INA

GRAN CHAMPAN DOMEQO

EL SIN RIVAL DECANO NAPOLEON

CONALS FUNDADOR Y TRES CEPAS

AMONTILLADO FINO "LAMERO"

LOS MEJORES PRODUCTOS DE LA CASA

JEREZ DE LA FRONTERA

Representante exclusivo en la provincia de Lugo: D. Esteban Sánchez Guisasola.—Plaza Mayor, 11, pral.

